

Герцог Нормандии Вильгельм II и нормандская знать: на пути к укреплению власти

Научный руководитель – Чернова Лариса Николаевна

Котлукова Дарья Александровна

Студент (бакалавр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: darya.kotlukova@yandex.ru

Одной из важных составляющих победы, одержанной Вильгельмом Завоевателем при Гастингсе, и его дальнейшего правления в Англии в качестве короля является поддержка со стороны нормандской элиты. Именно нормандцам доставались многие земельные владения в Англии. Нормандская знать, частично взаимодействуя с англосаксонской социально-политической верхушкой, в массе своей подвергшейся истреблению, в итоге образовала новую, по сути, иноземную, англо-нормандскую элиту [3, с. 369].

В своей работе я хочу рассмотреть взаимоотношения между элитой Нормандии и Вильгельмом в разные периоды становления и укрепления его власти в Нормандии и проследить судьбы отдельных знатных нормандцев, ставших влиятельными персонами в завоеванной Англии.

В первый период, длившийся с 1035 по 1042 гг., когда Вильгельм был еще ребенком, в Нормандии отсутствовало эффективное централизованное управление. Началась «борьба представителей герцогской семьи за восстановление своей роли в государственных делах» [4]. Косвенное тому подтверждение - усиление позиций сына Ричарда II Доброго - Вильгельма де Талу, младшего единокровного брата герцога Роберта, который в 1037 или в начале 1038 года стал графом Аркеза.

Именно в этот период на политической сцене появляется фигура Осберна де Крепона. Осберн происходил из одной из самых богатых семей Нормандии: был сыном Херфаста де Крепона и племянником Гуннор де Крепон, жены герцога Ричарда I [7, р.199]. Осберн при герцоге Роберте стал сенешалем Нормандии и управлял герцогским хозяйством, что говорит о его влиянии и значимости. После смерти Роберта в 1035 году, Осберн стал одним из опекунов его 7-летнего сына Вильгельма, в 1034 году объявленного престолонаследником.

Однако в ходе мятежа Вильгельм де Монтгомери, брат будущего соратника Вильгельма, Рожера де Монтгомери, убил сенешаля Осберна на глазах юного герцога [6, р.168]. Вильгельм де Монтгомери впоследствии был убит одним из вассалов Осберна, отомстивших за своего господина.

С совершеннолетием герцога, которое наступило в 1042 году, начался второй этап, длившийся до 1060 года. В этот период смуты в Нормандии поутихли, но недовольные бароны, которые только и ждали момента для мятежа, остались, например, Ги Бургундский, граф Бриона и Вернона, виконты Контантена и Байё, а также ряд других более мелких сеньоров. Особые опасения все эти годы вызывали сеньоры Беллема, которые хотели вернуть себе независимое положение. Ситуация оставалась напряженной на протяжении почти десяти лет и разрешилась примерно к 1050 году, когда умерли все наследники мужского пола, и единственная наследница Мабиль де Беллем вышла замуж за Рожера де Монтгомери, соратника и друга герцога Вильгельма.

В 1052 году дядя герцога, Вильгельм де Талу, во время войны с королем Франции покинул армию и заперся в своем замке, пытаясь вернуть себе независимое положение, в каком он находился до совершеннолетия герцога. Герцог Вильгельм в ответ на это осадил

замок Аркез в 1053 году и вынудил его гарнизон сдаться. После падения Аркеза Вильгельм предложил дяде свои условия, которые тот, по всей видимости, не принял, предпочтя удалиться в изгнание в Булонское графство [1], его владения в Нормандии были конфискованы и переданы другому лицу.

В 1056 году граф Мортена, который также проявлял сепаратистские устремления, был обвинен в измене, лишен титулов и владений и выслан из Нормандии. Титул графа и земельные владения были отданы Роберту, сводному брату герцога Вильгельма, который вскоре женился на дочери Рожера де Монтгомери и Мабиль де Беллем, упрочив положение герцога на юге Нормандии [5]. Причем, граф Мортена владел еще и землями Авранша, земли эти были переданы другому лицу, Хьюго, который стал виконтом Авранша [6, с. 144].

С 1060 года власть Вильгельма стала неоспоримой, и никто из представителей элиты уже не её посягал. Теперь герцог мог управлять элитой и опираться на нее. Представители элиты стали враждовать между собой, а не с герцогом, используя придворные интриги, а не открытое противостояние, как это бывало ранее.

Таким образом, чтобы держать в повиновении нормандскую знать, нужна была сильная герцогская власть. Чувствуя малейшие колебания герцога, представители элиты мгновенно реагировали на них, пытаясь отколоться от герцогства, освободиться от влияния герцога, самим включиться в борьбу за герцогскую власть: ведь вся нормандская знать имела в той или иной мере родство с правящей династией. Особо эти тенденции проявлялись в годы, когда герцог Вильгельм еще не мог править самостоятельно. С совершеннолетием несколько раз герцогу приходилось вступать в противоборство со своими баронами. Однако Вильгельм не был склонен проявлять жестокость, высшей мерой наказания за мятеж было изгнание. А прощение герцога было достаточно легко получить. Поэтому среди доверенных лиц мы видим, например, Рожера де Монтгомери. Тем не менее, герцог понимал, что для эффективного управления герцогством ему нужна опора на элиту. Поэтому он выделил несколько человек, которым мог доверять и стал передавать им земли мятежников. Доверенными лицами стали: сын Осберна Вильгельм Фиц-Осберн, с которым герцог дружил с детства, ставший эрлом Херефорда; Рожер де Монтгомери, выступавший против герцога, но потом получивший прощение, который остался в 1066 в Нормандии, но стал эрлом Шрусбери и получил обширные земли, например, в Сассексе[8]; и Роберт де Гранмениль, герцогский оруженосец, брат которого получил обширные земли в Англии, например, в Лестершире [8]. Также Вильгельм опирался на своего сводного брата Роберта, который стал одним из крупнейших баронов в Нормандии, а потом и в Англии, например, в Йоркшире[8].

Источники и литература

- 1) Барлоу Ф. Вильгельм I и нормандское завоевание Англии. СПб., 2007.
- 2) Боюар М. де. Вильгельм Завоеватель. М., 2012.
- 3) Горелов М. М. Нормандское завоевание в английском историописании XIII–XIV веков // История и память: историческая культура Европы до начала Нового времени / Под ред. Л. П. Репиной. М., 2006. С. 369–387.
- 4) Дуглас Д. Ч. Вильгельм Завоеватель. Викинг на английском престоле. М., 2005.
- 5) Зюмтор П. Вильгельм Завоеватель. М., 2010.
- 6) Guillaume de Jumièges Histoire des Normands : des origines jusqu'à l'année 1137. Paris, 1826.

- 7) Palgrave F. The history of Normandy and of England. Vol. 3. L., 1864.
- 8) Domesdaybook. URL: <http://opendomesday.org/> Дата обращения: (21.02.2017)